

· 本周重要财经数据发布日程 ·

■ 星期一 (3月14日)

新 西 兰 2月非本国居民国债持有
欧 元 区 1月工业产出经季调月率

■ 星期二 (3月15日)

日 美 本 央行利率决定
国 2月零售销售月率

■ 星期三 (3月16日)

英 国 2月失业救济金申领人数变动
美 国 2月CPI月率

■ 星期四 (3月17日)

美 国 FOMC利率决议
欧 元 区 2月CPI年率终值

■ 星期五 (3月18日)

加 拿 大 2月CPI年率
美 国 3月密歇根大学信心初值

· 列国 ·

日本

自民党大会瞄准夏季参议院选举

日本自民党13日在东京召开党大会,通过2016年自民党行动方针,把取得今年夏季参议院选举胜利作为其主要行动目标。

大会通过的行动方针将参议院选举定位为“关系执政联盟政策能否顺利推进、加固两党政治基础的选举”,要求众议员做好准备,确保取得选举胜利。

方针称,将继续推动在国会进行修宪讨论,全力支持首相安倍外交政策,为推动安保法案实施做好万全准备。

日本首相、自民党总裁安倍晋三在会上否认“安倍经济学”失败,他还讥讽在野党为获取选举胜利而合并。

日本执政联盟去年9月凭借议席优势,在国会参议院强行表决通过安保法案。安倍政权无视国内民意、践踏和平宪法、威胁地区安全的行为遭到日本国内和国际舆论的强烈批评。

法国

总统:欧盟成员国应接受难民份额

法国总统奥朗德12日在总统府爱丽舍宫说,欧盟成员国应接受分摊给自己的难民份额,并致力于保护外部共同边界防止难民涌入。

奥朗德当天与意大利总理伦齐等十多位欧盟国家的社会民主党领导人在爱丽舍宫举行领导人会议,讨论了难民危机和欧盟经济政策等。

在会议结束后向媒体发表讲话时,奥朗德表示法国承诺在未来两年内接受安置3万名难民。他说,欧盟国家应该致力于保护外部共同边界防止难民涌入,而不是像现在这样在各国边境实施管控措施。

奥朗德还说,欧盟与土耳其的关系应该是透明和清晰的,17日欧盟在布鲁塞尔举行峰会时,将继续与土耳其就难民危机进行谈判。

巴西

总统罗塞夫表示不会辞职

尽管目前承受的政治压力与日俱增,但巴西总统罗塞夫表示自己决不会辞职。

罗塞夫近日在出席一场政务活动后对媒体说,巴西国会将继续讨论对她进行弹劾,这一弹劾毫无根据,“我没有向任何压力低头,我决不会提出辞职”。

2014年3月,媒体披露巴西石油公司(巴油)高管伙同政界人士集体腐败,涉案金额高达数十亿美元。罗塞夫在2003-2010年间曾担任巴油董事会主席,一些巴西政界人士认为罗塞夫应对这桩腐败案负责。

巴西检察机关正在调查罗塞夫是否试图阻挠腐败案调查和使用非法政治献金赢得2014年总统选举,若调查结果不利于罗塞夫,巴西国会或将对罗塞夫启动新的弹劾程序。

据新华社

是什么打败了老牌德企

德国最大银行德意志银行近日公布的2015年年报显示,2015年该行净亏损达68亿欧元,这是自2008年金融危机以来该行出现的首次亏损,且亏损额约是2008年时的两倍。与此同时,德国各大企业的日子也不好过。继此前曝出“排放门”丑闻的大众汽车、西门子也在市场环境持续恶化的情况下做出裁员的决定。在金融业萧条、制造业备受质疑的情况下,一向稳扎稳打的德国经济也遇面临如何转危为安的难题。

德银巨亏

近年,欧洲经济增长低迷拖累需求,一众欧洲银行纷纷削减业务规模,德银也没能例外。上周五,德银公布的2015年年报证实了该行的巨额亏损。为应对这一冲击,德银管理层已经开始考虑采取更加激进的裁员行动,这包括执行全球裁员9000人的计划以及削减该行今年的奖金池。

当天,德银的两名CEO约翰·克萊恩和于尔根·费琛在稍后的致股东信中对于该行的情况进行了说明。克萊恩和费琛指出,银行业亏损是当前世界金融市场波动中的一种全球性情况,“德意志银行也不能幸免”。对此,德国经济研究所金融问题专家马库斯·德玛里表示,当前国际原油价格不断下跌、世界经济增速趋缓,加之多国央行开始奉行负利率政

策,银行在利息方面的支出规模难以避免地骤然增多,盈利自然也受到影响。

此外,德银自身在去年也恰处多事之秋。2015年夏季,德银因涉嫌违反西方对俄罗斯制裁令并帮助俄罗斯客户将资金非法转移出俄罗斯而被美国当局调查和起诉,同时还面临来自美国的天价罚单。据悉,去年四季度德银仅在这一官司上的诉讼费用便高达12亿欧元。这一变故令外界担忧该行的运营模式已陷入危机,并导致该行客户流失。

不过,克萊恩和费琛还是传达了乐观态度并表示,虽然该行2015年的确出现亏损,但主要原因在于许多“特殊情况”,事实上大部分业务的盈利能力仍然强劲。两人称,这些“特殊情况”不会长期存在,德意志银行仍将持续稳固。

“德国制造”新烦恼

一则大众汽车的造假丑闻可以说是坏了“德国制造”百年声名的一锅汤。如今,深陷泥淖的德国汽车巨擘大众汽车集团已是墙倒众人推,多国政府纷纷扩大了对大众汽车“排放门”事件的调查,并增加了排放赔偿。

面对危机,大众集团高层从一开始就计划用紧缩财政来应对,其中便包含削减就业岗位这一项。本月10日,德新社曝出大众将对管理层进行裁员,在2017年末之前约有10%的大众管理层人

员将失去饭碗,裁员方式包含让员工提前退休、通过人员流动减员等,涉及岗位约3000个。此消息一出,大众未来之路再添一分隐忧。

这种因大众造假丑闻而导致的对“德国制造”的不信任感也蔓延到了德国的其他企业。德国工业巨头西门子去年便遭遇英国竞争对手吸尘器厂商戴森的指控,称该公司在产品的能效测试结果上误导客户,不过西门子对此全盘否认。不过根据西门子2016财年一季度财报,因受大宗商品市场需求降低影响,该公司过程工业及驱动事业部的收入下降了约6%至22亿欧元。在盈利压力下,西门子上周也宣布将在全球范围内裁员2500人。

中国国际问题研究院副研究员扈大威在接受北京商报记者时表示,大众的造假牵连了其他德国品牌,令“德国制造”走下神坛。此时,信誉与形象受到损害的德国制造业品牌即使在与他国品牌竞争中遭遇滑铁卢,也并不奇怪。

银行抗风险 企业调结构

在德玛里看来,由于全球金融市场中笼罩着强烈的不安情绪,市场目前的反应其实有些过激。这位德国金融专家认为,与2008年相比,当前各大银行的自有资本水平更高、抗风险能力更强,加上各国政府对金融市场的监管力度也与当

年大有不同、金融市场调控的漏洞已经不再,银行业目前的危机是可以平稳渡过的。

此外,尽管德国企业财报惨淡、裁员纷纷,扈大威并不建议一看德国经济增长。事实上,德国实体经济表现在当前看来还是相当强劲的。以西门子为例,即使能源、矿业以及稀土市场的不景气使得公司面临的行业竞争愈加激烈,但这影响到的也只是为下游客户设计及建造生产设施的部门,因此在这些部门裁员事实上有助于公司优化其结构并保持竞争力。

据悉,西门子目前已打算集中所有兵力“攻陷”热火朝天的工业数字化等业务领域。目前在西门子各板块中,利润最高的当属以数字化工厂为核心的数字化业务。在某些部门裁员的同时,西门子事实上在计划于未来几年在全球范围内每年新雇佣具备此方面业务能力的2.5万人。

上周五,德国经济部公布的月报称,德国经济2016开局良好,尽管面临新兴市场放缓影响该国出口的阻力,但仍维持在稳健增长的路线上。该部同时指出,今年初开始,德国工业和建筑业产出扩大、就业水平创纪录高位、当地消费强劲、油价走低、欧元疲软等因素都会持续给德国经济带来动力。

北京商报记者 陶凤 初晓彤

若脱欧 英国只剩一半?

至于苏格兰的独立之心,更是路人皆知。尽管斯特金表示,苏格兰民众普遍对英国可能退出欧盟感到担忧,但说到底,苏格兰独立运动的焦点话题还是经济利益。

本月12日,苏格兰政府首席大臣、苏格兰民族党领袖尼古拉·斯特金表示,在今年5月的苏格兰议会选举和6月的英国脱欧公投之后,苏格兰民族党将再发起一次谋求苏格兰独立的运动。该党坚决反对英国举行脱欧公投,曾多次威胁英国政府,一旦英国举行脱欧公投苏格兰将再次举行独立公投。“我们坚信,苏格兰应该成为一个独立的国家。”斯特金说。

而就在苏格兰“示威”的前一天,北爱尔兰副首席部长马丁·麦吉尼斯也说,如果英国公民在6月的公投中选择退出欧盟,那么英国应就北爱尔兰与爱尔兰统一的问题举行一次公投。

显然,“公投”两个字已经在英国产生了多米诺效应。苏格兰与北爱尔兰的纷纷效仿,是“趁火打劫”还是“激将法”?对此,中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东在接受北京商报记者时表示,与其说二者“无理取闹”,不如说它们的表态都是从自身利益最大化的角度出发的。

麦吉尼斯认为,所谓的“英国退欧”,对爱尔兰来说,可能就意味着一个“打破政治和经济格局”的事件。许多北爱尔兰人也担心,英国如果退出欧盟,会造成新的边界限制,因此可能重新激起民族主义者要求与爱尔兰统一的情绪。

北京商报记者 韩哲 杨溪

AlphaGo敲警钟 自动武器遭“拉黑”

在棋类竞技中,围棋作为人类智能最后一个未被人工智能征服的堡垒,正在AlphaGo的进攻下沦陷。

赢了围棋之后,下一个会是军事吗?这样的猜想并非危言耸听,AlphaGo已经提前给一些智能行业敲响了警钟。近日,挪威主权财富基金道德委员会透露,这一基金今年将更新投资“黑名单”,考虑禁止投资可能研发出杀人机器的高技术企业。

挪威主权财富基金道德委员会主席约翰·安德烈森在接受路透社采访时说,挪威主权财富基金已经不允许投资研发地雷与核武器的企业。现在,道德委员会正将目光投向研发自动武器的企业。

依据设计原理,自动武器可以在没有人类干预的情况下锁定并击中目标。虽然自动武器的研发仍处于构想阶段,但一些人工智能专家预测,按照如今科技发展的速度,自动武器从构想到现实最快可能在数年内实现。

美国国防部去年12月证实,将申请一笔120亿-150亿美元的预算,用于研发包括自动武器在内的新技术。“如果你考虑的是研发识别癌症的技术,那没有问题,”安德烈森说,“但如果你将这种技术沿用到在特定环境下追击一个人,或者和他人合作开发出自动武器,那么,我们找上你的时候别感到意外。”

安德烈森说,虽然这一基金眼下并没有因涉及自动武器研发而把任何企业

拉入“黑名单”,但这是一个清楚的警告。

事实上,一群科技及人工智能领域的领导者们早早加入了警告行列。早在去年7月,著名天体物理学家霍金等便“上书”要求禁止人工智能武器,在他们眼中机器人像科幻电影系列《终结者》那样在战争中得到普及的速度可能比预想更快。

据美国海军部长雷·马布斯在“2015年海空天博览会”上发言,美国海军正计划逐步以无人驾驶战机UAV来取代载人飞行员执行空中、海上及陆地任务。马布斯透露,通过舍弃载人飞机,海军能够在开发新型战机中减去考虑飞行员人身安全的因素。

霍金、特斯拉CEO埃隆·马斯克和苹果联合创始人史蒂夫·沃兹尼亚克与其他上百位专业人士共同签署了号召禁止人工智能武器的公开信。公开信称,人工智能武器是继火药和核武器后“战争领域的第三次革命”,如果任何军事力量推动人工智能武器的开发,那么全球性的军备竞赛将不可避免。

中国社科院地区安全研究中心主任助理杨丹志在接受北京商报记者时表示,“美国在海湾战争、科索沃战争中都采取了高科技远程作战,在打击敌方的同时最大限度避免了自身人员伤亡,未来自动武器等先进技术势必会带来新的战争伦理挑战,‘失控’和是否会拥有人类思维都将成为人工智能在军事领域的危险信号。”

北京商报记者 陶凤



购买北京稻香村产品请认准“三禾”标识; “北京”字样;

生产厂家: 北京稻香村食品有限责任公司食品厂。

地址: 北京市昌平区北七家镇工业科技园区

网址: www.daoxiangcun.com 咨询电话: 84043305